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INSERŢIUNILE : 
de un şir garmond: pruna 
dată 14 bani; a dona oară 
12 bani; a treia oară 8 b., 
ţi timbru de 60 bani de 
, flecare i nb lie aţi une. 
Atât abonamentele cât şi 
inserţiunile sunt a se plăti 

înainte în Arad. 
Scrisori nefrancate nn se 

primesc. 

Earăşî colonisait 
(R) Mal zilele trecute, la loc de 

tot ascuns, presa maghiară aducea 
ştirea ca tn sînul „Nemzeti Szövet
ség"-ului a isbucnit o mare crisă : 
contele Karolyi, fostul rector Herczeg, 
Barabás şi alţi membri influenţi aï co
mitetului, au demisionat. Par a fi con
vinşi cu toţii, că nainte chiar de a fi 
desvoltat vre o activitate mei de 
dai Doamne, s'au blamat şi au 
ajuns la faliment cu întreaga lor în-

^Heprindere. 
Curând după aceasta „Egyetértés", 

cel mal şovinist ziar, mărturisea că 
e trudă zadarnică : pe cale culturală 
naţionalităţile n u se po t maghiar i sa . 
Trebue ales alt mijloc, alt teren : cel 
гсшотіс l 

Şi în acelaşi timp în care „Fester 
Lloyd" dă informaţi uni despre an
cheta economică în sinul căreia mem
brii din Ardeal vor veni cu propuneri 
independente, privitoare la relaţiunile 
speciale din această parte a statului, 
зопіеіе Károlyi, fost président al 
,Nemzeti Szövetség "-ului şi actual 
eonducëtor al agrarilor maghiari, pu
blică în „Hazánk" un foarte lung ar
ticol (6 pagini;, căutând să lumineze 
«uösäa cûlohiiarilûr,' ar&tûnd greşelile 
(lin trecut şi principiile cart trebue 
lealisate în viitor. 

Nu c une tocmai hotărît, dar 
>işa indirect, contele Károlyi Sándor 
«cunoaşte, că până acum nu prea 
j'a făcut vre-o ispravă cu colonisă-

lile. Zice anume: „Colonisăriledetimp 
îndelungat Jau résultat tot mai puţin 
(]e cuiH se 'i&epta". Singurul résultat 
ciste, că unii proprietari mari şi mij-
'iociî şi-au vtudut cu preţ bun mo
difie, scăpând astfel de faliment, ear 

tul a cr )Jtuit sume enorme fără 
* duce măcar cu un singur pas nainte 
aiusa '^agh iritării, 

D'aoee* contele Károlyi şi pro-
.me, ca în viitor colonisările 3să nici 

mu', fie lăsate în manile statului, ci ele 
i se întreprindă pe cale de asociărl, 
Ine înţeles cu ajutor delà stal". 

Mal lasă şi din scopul colonisa
is or. S'ar mulţumi adică nu cu 
ţaghiarisarea naţionalităţilor, ci ca prin 
oloniştii maghiari, aşezaţi aproape 
e naţionahtăţi, 8ă deştepte în acestea 
mpatii pentru Unguri! 

, pentru-eu s'a convias 
ab zăda. ia trudei de până acum. 

S'a convins însă nobilul conte 
şi de alt lu îru : coloniştii aşezaţi între 
naţionalităţi, în cele maî multe părţi 
şi-au pierdut firea şi toate obice
iurile maghiare, unii romanisânduse, 
ear alţii fâoanduse slovaci. 

De aceea şi propune, ca pe vii-
or coloniştii maghiari să nu fie puşi 

în mijlocul naţionalităţilor, (ci pela 
margine , unde pe d'oparte să fie în 
legătură şi cu massa maghiară, că 
altfel ee pierd. Astfel tn Ardeal Secuii 

jzaţî la marginea Câmpiei, 
«ar Ungurii de pe Alföld să fie co-
lonisaţl la poalele Carpatilor, aşa ca 
aceste colonii maghiare să nu se 
peardâ între populaţia română şi slo
vacă, c: să-şl găseaseft întotdeauna 
sprijin în ungurimea din apropiere. 

Până aci toate ar merge, şi din 
punct de vedere maghiar desigur că 
nu s'ar putea obiecţiona nimic. Con
tele Károlyi zice însă, că succesul 
ar fl sigur numai în caşul când colo
nisările (aşa cum le propune) s'ar 
face „făra a provoca, fără a agita 
naţionalităţile împotriva Ungurilor" 

Păcat numai că aceste le scrie 
în acelaşi articol în care învinueşte 
în chipul cel mal pervers banca 
„Albina" pentru că împrumută pe Ro
mâni cu bani, după cum îşi manifestă 
şi necazul, căjţeraniî români ,°i chiar 
cărturari de la sate cumpörä, unde 
pot, moşii de ale proprietarilor ma
ghiari ajunşi la faliment. 

Cum adecă? Contelui Károlyi 
'i se pare că ar fi în interesul păcii 
şi a bunel înţelegeri şi mal presus 
de toate: ar fi drept, ca într'un sat 
românesc, unde Ungur este numai 
proprietarul, pământurile acestuia să 
fie cumpërate pentru coloniştii ma
ghiari, îmbuibaţii de pe Alföld, ear' 
nu să le cumpere Românii, cari ve
acuri de-arêndul au lucrat, ca iobagi, 
ogoarele asupra cărora Ungurul a 
ajuns proprietar numai în virtutea 
titlului de „nemes"ce 'i-s'a acordat?!.. 

Dacă aşa crede, desigur că noi 
Românii vom fi şi în viitor cel mal 
aprigi luptători împotriva coîonisărilor, 
fie că ele s'ar face de stat, ca în 
trecut, fie că s'ar pune la cale în 
forma dorită de contele Károlyi. 

Dacă pe contele îl frămontă cu 
adevërat dorinţa de a da ţoranulul 
maghiar pâment, n'are de cât să pro
pună vônzarea latifundiilor, pe cari 
aristocraţii maghiari şi aşa le dau în 
arendă Ovreilor. Dar' sa tindă a lua 
în stăpânire pămonturl, unde Ro
mânii sunt lipiţi pămontulul şi unde da
toria guvernului ar fi ca locuitorilor 
din sat să le facă înlesniri, ear' nu 
să aducă peste el colonişti, aceasta 
ni se pare cea mai neiertată provocare. 

Că contele Károlyi se contrazice 
de altfel în articolul sëu, este clar 
chiar şi pentru cel mai mărginit Ma
ghiar. Vorbeşte despre pacea socială, 
dă sfat ca proprietarii maghiari ajunşi 
între Români să nu fie lacomi şi rel, 
ca să nu înstrăineze pe Români, — 
în acelaşi timp însă nu mal poate de 
necaz şi nu ştie da destule poveţe 
cum să fie împedecaţi Românii în 
crearea clasei lor mijlocie. 

De altminteri, ca să nu fie nici 
o îndoială asupra scopului ce urmă
reşte, nobilul conte nu uită a reco
manda maghiarilor să ia ca model 
acţiunea de colonisare alui Bismarck 
faţă de Poloni... Par'că noi, cari vea
curi de-arêndul am apărat ţeara a-
ceasta, alăturea cu heghemonil, am 
fi un element heterogen care primej-
duim existenţa statului! 

Etă de ce trebue să urmărim cu 
luare aminte noua acţiune de colo
nisare şi să facem tot ce se poate, 
pentru-ca şi de astă dată încercarea 
lor de a ne maghiarisa şi serăoi prin 
colonisare, să se frângă de isteţimea 
şi trăinicia proverbială a Românilor. 

Chestiunea coîonisărilor. Sunt acum 
trei luni, ministrul de agricultură Darányi 
a numit o anchetă, compusă din vr'o 80 
bărbaţi, cu Însărcinarea de a studia temei
nic cestiunea colonisăril, dându I spre În
dreptar o listă de întrebări, cuprinzând 10 
puncte, fie care cu text destul de lung. 

. p. ,Lloyd* delà 17 c. publică în pri
vinţa aceasta următoarea notiţă : 

,Ancheta, care se va întruni Joia vii
toare la ministeriul de agricultura, în afa-
eerea chestiunea coîonisărilor, v% avea, după 
toate cele ce se pot prevedea, decurgere foarte 
interesantă. Precum află .Kel. Értesítő*, 
nu vor lipsi la întrunirea anchetă nid pro
puneri independente ; mal ales însă membrii 
anchetei, originari din Ardeal, vor présenta un 
proiect important cu totul de sine stătător, ce-
respunzëtsr împregiurărUor speciale d'acolo, 
privind lucrul mal deosebit din punctul 
de vedere al întăririi elementului maghiar 
(.ungarisch*) d'acolo. 

* 

Semioficioasele-maghiare. „Pe ster 
Lloyd1, „Pesti Napló", „Magyar Nemzet1, 
precum şi celelalte ziare maghiare din Buda 
pesta, aduc la loe de frunte relaţiunl despre 
toastete ce s'au rostit Duminecă la prânzul 
marc ce s'a dat în Curtea episcopeacă din 
Arad. Ele scot în relief îndeosebi toastul ce 
primarul Salacz a ridicat în onoarea Prea-
cuvioşid Sale dlui protosineel Hangra. Pri 
marul a constatat anume că deşi dl Mangra 
îsi iubeşte neamul şi biserica cu fanatism, 
nu e mml puţin adevërat că şi din punct de 
vedere patriotic numai elogii 'i-se pot aduce. 
„După aceste — scriu ziarele maghiare — 
epUiopid tioldiş a amintit de atacurue re
cente ce 'i-s'au adus din incidentul că a 
ridicat la demnitate mal mare bisericească pe 
Mangra; n'ar fi făcut aceasta — a zis — 
dacă nu ar fi avut convingerea, că pe lângă 
credin ţa. nestrămutată ce o are Mangra pentru 
neamul şi biserica sa, este în acelaşi timp şi 
cetăţean cu \credinţă constituţiunei terii". . . 
In acelaşi timp ziarele maghiare dm şi din 
toastul dlui Mangra pasagiu! unde spune că 
„dragostea sa pentru neam nu este în con
tradicţie cu iubirea cătră patrie şi respectul 
eătră constituţia terii". 

i iiiiAff] •*" f- fui ' Iii 

Xossuthistii şi advertismen-
tnl. „Egyetértés" delà 16 Ianuarie 
scrie un lung articol despre convor
birea M. Sale Monarchulul cu Dr. 
Stransky. Organul kossuthist este 
amărît rëu. Intre altele scrie: 

лСеЫі şi lumea întreagă vor şti 
„însă, că în scena faimoasă âela 
„Curte pălmuită cu atâta cinism 
„a fost naţia maghiară". 

ШН R O M Â N I A 

înalt ordin de zi. 
„Ostaşi, la începutul fiecărui an;gân

d u l Meu spre voi se îndreptează, şi cu 
„adâncă mulţumire constat, că sacrificiile 
„făcute de ţeară pentru armată nu sunt 
„zadarnice. 

„Sentimentul de datorie şi de onoare 
,,ce necontenit ѵё Însufleţeşte, este o vie 
„dovadă de spiritul vostru de disciplina, 
„spirit ce doresc să-'l păstraţi şi de aci îna-
„inte neschimbat, ca o sfânta moştenire. 

„Ţeara se razimă pe bărbăţia fiilor 
„sei, de aceea densa Împreună cu Mine vö 
„privim cu mândrie şi încredere. 

.,Vö urez ani mulţi şi fericiţi". 
Dat In Bucureşti, la 1 Ianuarie 1900. 

Carol. 

Eroii lor „sfinţi". 

Istoricii maghiari asurzesc în-
tr'una lumea cu.măreţia revoluţiunel 
lor delà 1848—49. Atât de sfântă a 
fost acea revoluţie, zic el, în cât şi 
vitejii altor neamuri au venit să-şl 
verse sângele alături cu Ungurii. Se 
laudă mult îndeosebi cu Polonii. 

Leiningen, eroul „sfânt", demas-
cheză însă pe aceşti pretinşi luptă
tori al libertăţilor. Despre Dembisnky 
scrie de pildă că era o nulitate şi 
dacă Kossuth Га numit general-co-
comandant, era numai pentru-cä de 
Görgey se temea. Peste tot, gene
ralii poloni şi alţi oficeri streini erau 
puşi In .frunte de cele mal multe-orî 
pentru-că între Unguri erau atâţia 
concurenţi, în cât ministeriul nu mal 
ştia pe cine să prefere. 

Numai în luptă erau la urmă 
aceşti oficeri. Aşa, despre Kiss Ernő 
comandantul trupelor din Banat, In
ningen srie că era un mare laş. 

Eată ce strie Leiningen despre 
Poloni : 

„Eljött a lengyel lègiô is és egy 
svadrony ulánus Visoczky ezredes 
alatt. Az ulánusokat Poninsky gróf 
kapitány vezette, ki előbb a János-
dragonyosoknàl szolgált, müveit, ked
ves ember. De ö és Visoczky voltak, 
körülbelül az egyetlen kiválók a len
gyelek közül, a többi jobbára kalan
dor, kinek izlett a magyar gázsi !" 

Pe româneşte: 
„A venit şi leqiunea polonă şi 

un escadron de ulanl sub comanda 
colonelului Visotzky. Pe ulanl i-a 
ocmandat căpitanul conte Poninsky, 
care servise nainte la dragonil 
János, este om simpatic şi cult. 
Adevërat, că numai el şi Viso
tzky se disting între Poloni, cei
lalţi sunt mai mult nişte aventu
rieri, cărora le plăcea solda un
gurească." 

Şi p'această adunătură de aven
turieri, căror le plăcea solda lui Kos
suth, câţi istoricianl maghiari n'au 
presintat-o ca pe nişte . . . eroi al 
„libertăţii" ! 

Asooiaţiunea Naţională Aradană. 

D. Dr. Virgil Bogdan, fost deputat, 
advocat în Arad, я'а înscris membru fonda
tor al Asociaţiunei Naţionale Aradane, de-
punând la cassier (d. 8ava Baicu) suma de 
80 coroane. 

Biuroul Asociaţiunei avisează, că în
scrierile se primesc în tot decursul anului; 
doritorii să se adreseze dlui Sava liaicu, se
cretar al băncii .Victoria" (Arad). 

Pentru Casa Naţională din Arad a 
mai trimis dl P. Vancu, înv. în Măderat, 
suma de 1 coroană. 

Rësboiul buro-englez. 

Cu datul 15 Ianuarie se telegrafează 
din Bruxella următoarele : 

După spusele lui Leyds, luptele din 
nrmă petrecute la Ladysmith au fost despe
rate şi scopul lor a fost, ca să înfrângă po-
siţia de asediare a Burilor. Planul Insă a 
fost zădărnicit. Burii şi azi ţin ocupate 
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schimbări, etc., ce ar necesita o astfel 
de armata, autorul scrie: 

„Astfel dar' trebuinţa de bani ar 
creşte tntr'o mesura enormă, ear' finanţele 
statului s'ar împovăra In mod cu atât mal 
neplăcut, cu cât până acum toate con
tractele (ce le-au avut cele doue jumătăţi 
ale monarcbiel) ca banca austro-ungară au 
fost Întocmite in folosul Ungariei tntr'o 
mesura nepomenit de mare şi II asigurau 
credit aşa de ieftin. In momentul in care 
ar Înceta comunitatea (Băncii), vecinul 
nostru transleitan ar trebui eă plătească 
imediat cel puţin 5 percente, ear' valuta 
de aur ar isprăvi celelalte, pentru a 
zdruncina finanţele terii In mod nevinovat. 
Doar' se vede, cat de mult au scăzut 
hârtiile ungare, câtă vreme treaba eu re-
înoirea pactului era nesigură. In cas de 
independenţă şi obligaţiunile ungare 'şi-ar 
lua drumul In masse îndërët.. : , 

„A doua urmare a independenţei Un
gariei ar fi lupta economică Intre cele doue 
jumetâţ! ale monarchie!. A zugrăvi tabloul 
unei asemenea lupte, ar fi o lucrare meri-
toasă pentru un economist". 

Autorul aminteşte apoi In câteva 
trasaturi caracteristice, tn ce chip 
s'ar desvolta lupta aceasta economica 
cu Germania. 

Ca a treia urmare fatala a in
dependenţei Ungariei se présenta 
In ochii autorului politica internă 
a el. Naţionalităţile nemaghiare toate 
ţin mal mult cu Viena decât cu 
Budapesta. 

„îndată ce va Înceta apësarea 
puterii Intregel monarchil (asupra 
naţionalităţilor nemaghiare), <ar' ma-
ghiarimea va fi avisată numai la pro-
priele sale mijloace şi puterea de 
atracţiune a statelor vecine nu va fi 
ţinută tn frêu prin influinţa mo
narchie! întregi, toate tendinţele centri
fugale se vor da pe faţă cu forţă, 
elementară şi vor slăbi cohesiunea 
statului. 

„Atunci apoi nu vor mal etala dispo-
siţie regimente din Oaliţia i i Austria, care 
pentru a nu lăsa fără pază alte puncte 
primejduite, ar putea fl Intru ajutor spre 
a ocroti falsificarea alegerilor. Pentru fon
duri de alegeri nute vor mal desfunda aşa uşor 
diferite isvoare (? ? R. „Tr. P." ; indignarea 
şi interesarea popoarelor veciae înrudite cu 
neamurile lor asuprite nu vor putea fi puse 
la resonta mod aşa de brusc, ca azi, când 
se poate arëta asupra prépondérante! de 
forţe aşa de enormă a monarchie! austro-
ungare 

Ocupându-se apoi de urmările 
ce ar avea Ungaria independntă tn 
politica externă, autorul scrie între 
altele : 

.Aşa se vede, că din pricina grando
manie! enorme a celor de peste Leita, el 

au uitat înveţăturile istorie!. El au uita 
evenimentele din 1848, 1859 şi 1866 
care pun In evidenţă In mod profeţi 
evenimentele ce au să urmeze într' 
limbagiu de priceput tirt-cărul laic (in po 
litică). La 1848, popoarele nemaghiare se 
aflau rësculato cu arme In contra Unga
riei maghiare; ear dacă aceasta din urmă 
n'a fost nimicită îndată atunci, faptul 
acesta exploatat de cătră aderenţii inde
pendenţei, aşa de adeseaorî ca un triumf îşi 
are rostul вби In tmpregiurarea, că , Va-
laehii* (citate şi subliniatjln original) din Ar
deal numai atunci abia s'au fost trezit Ia con
ştiinţa naţională, a«a zicend prin forţă, 
astfel dar fără sprigin ам fost Încă prea 
slabi. Ura Insă ce o arată actuala Ungarie 
oficială faţă cu Iancu, conducëtoriï de 
atunci a! Românilor, Învederează Îndeajuns, 
că mişcarea Românilor pe acele vremuri 
deja avea un caracter foarte serios. . .* 

Vorbind apoi de atitudinea Croa
ţilor, Sorbilor şi Slovacilor ln 1 8 1 8 , 
autorul încheie primul sëu articol 
astfel : 

.T impur i le aat&z! suntfoarte schimbate.* 
, Valahii' de odinioară cei batjocorit', p ră 
pădiţi, In miserie şi robie au devenit Ro
mâni conştii de sine superiori, în toate pri
vinţele, elementului maghiar, şi cari ar 
găsi un sprigin puternic In regatul r P т l n 4 * , 

cel cu un trecut militar strălucit. 
rCroaţia-8lavonia este teritor autonom 

cu proprie administraţie. Slovacii, deşi cel 
mai puţin înaintaţi, totuşi sunt deja şi ei 
treziţi ia conştiinţa naţională; ear 1 la .••.» 
niţele de sud ale Ungariei s'au format 
state de Bine stătătoare, cu populaţii Înru
dite cu naţiunile asuprite. Aceste state, ale 
căror populaţiuni sunt dujmănoase sistemu
lui dominator pe teritorul Coroanei Sf. 
Ştefan; ar interveni ln mod activ tn mo
mentul acela, tn care Ungaria, avisată nu
mai la propriele sale puteri, s'ar tncăera 
ln conflict cu una din naţionalităţile sale 
nemaghiare din ţeară". . . 

Revista externă. 

Frencezil ta Algir. Agenţie! „Bavos' 
't-se raportează din Algir, că par udul doj-
mănoa Francié!, care In 28 Dec mvrie a 
fost bătut Ja IneaJa de иіяіолагі! lu! 
la «3 Ianuarie a. c. dm nou a atacat pe 
Francezii din Algir. Numörul atacatorilor 
» fost 1300, ear' al milionarilor numai 192 
de oameni. Cu toate acestea Francezii au 
învins pe dujmant, cari au perdut tn luptă 
150'morţi, 200 răniţi şi 14 prisonieri. A 
doua zi poporaţiuneo, t'a supus Fran
cezilor. 

Criea ministerială în Serbia. După 
o ştire telegrafică din Belgrad cu datul 
15 1. c. n., criea ministeriala tn Serbia, de 
care am amintit Iu numérul de ieri, 
a isbumit deja. Pricina crise! e, că regele 
Alexandru a voit să graţieve pe toţi con
damnaţii politici, guvernul *asă s'a opus şi 
astfel a trebuit l \ Jemisioaeze. In чігш 
acesteia regele numai decit a cViiemăt 1 
Niş pe Novacovit I represett-vatul Serbie! 1 

colinele deasupra Ladysmithulu! şi n'au 
perdut până aeum nici o posiţie, cum afir
mau foile engleze. Leyds este de părere, 
că acum nici Mac Kinley n'ar mai primi 
rolul de mijlocitor al păcii. După constatări 
engleze, ln acest atac delà Ladysmith Burii 
au perdut 800 morţi şi răniţi. După o ştire 
mal nouă, Burii au la Pretoria muniţie gata 
pentru trei ani de «le. 

Ziarului ,Morning Post" 'i-se rapor
tează din Modder-River (din oastea lordu
lui Methuen) încă următoarele amënunte 
despre lupta delà Magersfontein: 

Pentru-ce au năvălit Înainte tn rln-
durl tnchiegate trupele higlanderilor sco
ţieni ? Aceea n'a fost luptă, ci o adev6rătă sin
ucidere. Oamenii se împiedecau In îngrădirea 
de sîrmă ca cioarele şi Burii cu gloanţele 
lor ti rostogoliau la pămont ca pe muşte. 
Aflăm, că bravul general Wanchope, îna
inte de-a părăsi tabëra, a discutat asupra 
planului cu Methuen, dar lordul Methuen 
a respuDs, că datoria lui Wanchope e a-se 
supune poruncilor lui. Se vorbeşte încă şi 
In Aar, că generalul Wanchope profeţise ca
tastrofa higlanderilor la Magersfontein şi a 
spus lordului Methuen, că e o mare gre
şeală a porni asaltul fără a trimite îna
inte antegarde. La asta Insă Methuen a 
rëspuns, că el e comandantul divisie! 
şi, prin urmare, el are să dispună. Ge
neralul Wanchope a ştiut ce ne aşteaptă 
— zic soldaţi! divisie! — şi totuşi am fost 
duşi ln luptă ca şi vitele la junghiare. Re
tragerea noastră n'a fost retragere, ci ade-
verată fugă. 4000 de oameni au luat-o la 
fugă întocmai ca o turmă de oi spăriate. 
Jos tn aripa dreaptă un om de-al nostru a 
observat ridicându-se pe coasta dealului un 
nor de prav şi, crezénd că Burii eşiseră 
din şanţurile lor, — a făcut atent pe ofi-
cerul seu asupra apariţiei. Acesta însă, exa
minând lucrul cu ajutorul ochianulul, a 
asigurat, că numai cavalerimea engleză era 
acolo, care vrea să atace pe Buri tn retra
gerea lor. Adevërul tnsă era, că pravul 11 
produceau tn fuga lor trupele higlanderilor, 
mindria Anglieil — E lucru netndoelnic, 
că lordul Methuen a perdut cu desëvîr
sire încrederea higlanderilor aşa, că oa
menii se tem a-'ş! bizui lordului viaţa lor. 

„Ungaria independentă şi 
viitorul eî." 

Sub acest titlu publică „Deutsches 
Volksblatt", organul de căpetenie al 
antisemiţilor din Austria, în nriï seî 
delà 12 şi 13 c , doi articol! de fond, 
foarte lungi, în cart dovedeşte cu un 

FOIŢA „TRIBUNEI POPORULUI." 

Chiriaşii cei noi. 
(Urmare.) 

„Aş voi să vorbesc cu dl doctor". 
Dama arăta spre o uşă. 

«Pofteşte până tn odaie; el este acolo. 
Au trecut oarele de consultaţie, poate să 
te primească însă, cu toate astea*. 

Veronica pipăi prin coridorul Întune
cos şi ciocni. 

Intra tntr'o odaie spaţioasă, tnsă nelu
minată. Covoarele II amuţiră paşii, ear' 
amurgul serei tşl trimisese umbrele sale 
prin fereastra cea mare, aşa că era aproape 
tntnnerec. 

Se ridica cineva de pe canapea — pă
rea a fi un bărbat corpolent, cu umeri laţi 
şi cu barbă plină; făcu un pas spre ea. 

,Ce poftiţi ?" 
Veronica tşl aduna tot curagiul. 
,Eu locuesc aci, tn această casă, sub 

D-Voastră". 
Un compliment uşor fu rëspunsul din 

partea lui — ş i deoare-ce el tncă tot tăcea, 
o cuprinse mânia, nici măcar o vorbă de 
scueă din partea acestui urs! 

aparat întreg de argumente şi cu ex
puneri logice cât se poate de convin-
gëtoare, imposibilitatea existenţei Un
gariei independente, fie şi pe basa 
uniune! personale cu Austria, adică 
avênd ambele tot domnitor comun. 

Dăm, precum urmează, unele ar
gumente şi expuneri mal isbitoare: 

„ Cisleitania poate exista fără Ungaria, 
deşi ar avea, mal ales la început, a se lupta 
cu fel de fel de greutăţi; Ungaria tnsă nu 
se poate susţine ea de ea singură, ar trebui 
să se disoalve tn atomele el. Să presupu
nem aşa-dar', că idealul partidului indepen-
dist ar fl ajuns, Ungaria ar deveni pe deplin 
independentă şi legată de Austria numai 
cu legătura peste mesura de subţire a mo
narehulul comun. Regatul Marian s'ar pré
senta atunci ca o alcătuire de stat duali-
Btică, consistând dintr'o parte alcătuitoare 
aproape omogenă, sau eare ar putè fi făcută 
foarte uşor omogenă, anume din regatul 
Croaţiel-Slavoniel, şi dintr'o parte alcătui
toare mal mare, poliglotă, care earăşî ar fi 
subdivisată tn doue părţi alcătuitoare cu 
totul deosebite, anume, Ungaria: proprie şi 
Ardealul. Căci, dacă resonul de stat a chiar 
făptuit uniunea politică a Ungariei şi Tran
silvaniei, totuşi i articularităţUe geografice şi 
etnografice, tradiţiunilc istorice, etc., trag în
tre ambele aceste teri o graniţă aşa de pro
nunţaţi, încât uniunea lor va rëmâné totdea
una numai forţată, neîntemeiată pe necesitate 
neaperatâ; ear' particularităţile lor vor sta 
intacte. D'apol deosebirea chiar Intre Ma
ghiar! şi Secul este aşa de temeinică, În
cât aceşti din urmă se consideră el pe sine 
tnşişl ca altceva, şi nu se amalgamieeaza 
deloc cu ce! dintâiu.. . 

„ P r i m u l efect al independenţei 
s'ar validita pe terenul financiar. Poliţia 
g e o g r a f i c ă a Ungariei cu graniţele 
el întinse-lungăreţe, In cea mal mare parte 
neocrotite -, situaţia isolată a naţiune! dom
nitoare maghiare, care, pentru a avè oare
cum şi ea ceva rudenii, reclamează şi pe 
Turci şi pe Ovrei ca naţiunî-surorl ; veci
nătatea statelor balcanice In plină desvol-
tare, avênd toate tn Ungaria, membre ne-
mulţămite şi despărţite ale propriei lor na
ţionalităţi; tmpregiurarea, că Ungaria se află 
tn nemijlocita apropiere şi sub nemijlocita 
influinţa a doue mari puteri militare, anunp 
Germania şi Rusia, care tncă tşl vëd trăind 
tn ţerile Coroanei Sf. Ştefan, fracţiuni în
semnate d'ale popoarelor lor şi ştiu că pe 
teritorul locuit de ele se află căi însem
nate de comerciu; prin toate acestea statul 
ungar independent ar fi silit, dacă nu este 
să fie condamnat din capul locului, la pră
buşire, a întreţine o armată mare, puternică 
gata la orl-ce moment, precum şi a-'şi 
ridica forţă sa defensivă. Astfel dar' va 
trebui să susţină o forţa armată cel puţin 
aşa de mare, tncât să corespundă actualei 
sale părţi alcătuitoare din armata comună, 
plus honvezimea. 

Expunând în deamenunt cheltue-
lile şi alte soiuri de greutăţi, 

,Nu mal e de suportat, D-le Doetor", 
zise ea aproape cu vehemenţa. 

.Aş" , zise el liniştindu-o, .nucred să 
i e tocmai aşa rëul" 

„Aşa rëu nu, Insă cu mult mal rëu, 
de-cum V'aţI putè închipui. Nici nu mal 
ştiu unde-'ml stă capul, de atâtea bufnituri 
şi ciocniturl, cari ţin ziua şi noaptea. 

Doctorul deveni atent. 
. N u te agita aşa", zise el tntr'un ton 

domol. «Asta-I ceva trece tor, nu trebue să 
te descuragiezl aşa iutei" 

Veronice! ÎI venia să plângă de ne
caz. 

„In fine de la D-Ta depinde totul, 
d-le Drl" 

.Numai să nu'ţi închipui prea mult 
despre mine." 

Ce dispreţ! Un suris ironic se ivi pe 
buzele Veronice!. 

„Aceleaşi cuvinte 'ml-le-am zis şi eu, 
când am făcut acest drum greu; t isă la 
cine era să më adresez? Căci soţia şi fiica 
D-Tale nu vor să asculte rugarea noastră. 

Soţia şi fiica 1 Doctorul făcu o faţă 
tngrijeată. Avea de-aface cu o nebună ? ! Tre
buie Bă fie deci precaut. 

„Te rog ocupă Ioc", zise el, cu voce 
moale şi-'I Întinse un всаип. 

Ea şezu. 
.EI, şi acum istoriseşte-'ml mal pe 

larg, tot ce s'a Intêmplat". 
.Nu am aşa multe de istorisit, dacă 

tn adevër nu ştiţi. — D-Voastră v'aţl mutat 
alaltăerl tn această casă ; de atunci mama 
şi eu n'am mal avut un moment linişte. 
Ciocniturile şi zuruiturile d'asupra capului 
nostru sunt insuportabile. Ba astă noapte 
n'am putut durmi chiar de loc, fiind-că 
un pacient al D-Voastri a greşit adresa, 
şi mal târziu — scusaţ! dacă mő esprim prea 
aspru — aţi avut prea puţină consideraţie 
atât la plecare, cât şi la reîntoarcere ; am 
fost mereu conturbate. Chiar azi, zi sfântă, 
fiica D Voastră a Început să ne cânte, des de 
dimineaţă un repertor întreg din operete şi 
alte bucăţi de valoare ;—noi am perdut tnsă 
ori-ce răbdare. Am trimis vorbă tn BUS, tn 
toată regula bunel cuviinţe. Sigur, că ştiţi 
rëspunsul Doamnei, căci poate a fost cu 
învoirea D-Voastră. Cântecele continuera. 
Şi, d-le Doctor, V i asigur, că aceasta strică 
foarte mult mamei mele! N'am venit pentru 
mine, căci — O ! Doamne, eu sunt tîneră 
şi sănetoasă. Dar sërmana mea mamă, care 
de patru an! zace paralisată — pe ea V6 
rog s'o cruţaţi ! Nu mal are nici воша, nici 
linişte, — se va bolnăvi mal rëu tncă. D-Voa
stră, ca Doctor, trebue să ştiţi, că această 

procedură faţă de un bolnav, este... este.; 
„Neuraană, voiai să «ici d-şoară,* t 

Întrerupse Doctorul cu voce plină şi sono
ră. ,Nu te sfii a'mî spune adevërul, căci ai 
toată dreptatea. însă, te rog să crezi, că 
n'am nici o ştire despre toate acestea. Căci 
ocupaţiunile mele më ţin ziua întreagă de
parte de casă şi atât nevasta mea, cât 
ş i . . . fiica mea nu mi-au spus nimic. Dacă 
Îmi dai voe, voiu veni eu însumi să-ml cer 
sensei» faţa de mama d-voastrâ." 

Veronica roşi până ln albul ochiloi 
Unde-a ajuns cu pripa ei ! 

Era evident, că făcuse nedreptate a 
cestui domn bëtrân şi prietinos. 

împinsă de o inspiraţie momentană 
cum era In toate acţiunile ei, păşi spre e 
şi 'I Întinse mâna. .Am să më rog de er 
tare," zise ea, şi privi cu «fleală imposant} 
statură. 

El II cuprinse dreapta cu amêndoui 
manile. 

.Aşa-dară — din inimici am deveni 
amici," esclamă el uşurat, .şi cred, că dup? 
aceasta îmi dai voe să-'mi Îndeplinesc da 
torinţele." 

„Cu plăcere", rëspunse ea zimbind ş 
se depărta fericită. 

Acum—toate erau bune, şi acea lini 
şte sfântă t! cuprinse earăşi inima. 



Cîoflstantinopol, voind să-'l însărcineze cu 
formarea unuî nou cabinet. — Ştiut fiind, 
el Novacovid este presidentul partidului 
progresist şi ia scupstină conducătorul 
acestui partid, sigur c i un guvern format 
sab preaidenţia In! та avé să fie de colorit 
liberal. 

CALINDARUL NOSTRU 
PE ANUL VXSEOT 1900 

8E AFLĂ DE VÎÎÏZABE 
LA 

ADMINISTBÀJIA 
M B U N E I POPORULUI". 

PREŢUL 80 cr.—60 PlbERI. 
VtNZËTORILOR SE DĂ UN RABAT DE 20% 

Acest cälindar, bun şi ieftin, cu
prinde pe lângă partea calendaristică şi 
articole delà literaţii dittinsï I. Sla
vici, G. Coşbuc, Vasile Goldiş, Enea 
Hodoş, Uncheaşul etc. 

Fiecare Român să grăbească a-*şl 
cumpëra acest călindar făcut anume 
pentru-ca să găsească în el lucruri plă
cute tcfi cărturarii. 

NOUTĂŢI 
Arad, 17 Ianuarie 1900. 

Din causa sfintei serbătorî de 
mane numeral proxim al foii noa
stre va A P A R E numai Sâmbătă la 
ameazi. 

* 
Un rege ban. Cu prilegiul sfintelor 

gerbători ale Crăciunului, M. Sa Regele Ca-
:ol al României 'şi-a adus aminte de copil 
lui George C. Cantacuziuo, decedatul fost 
niniatru de k a n t e şi le-a trimis un prea 
frumos pom de Crăciun, încărcat cu bogate 
caruri . . . Este »i aceasta, desigur, o do-
\adă despre bunătatea regelui Carol, pre
cum arată şi deosebita consideraţie ce re
bele avea pentru marele bărbat de stat O. 

mort în floarea verstei. 
• 

O e r t o l români, lăudată chiar de 
streini, este d-şoara Anuţa Onitiu, fiica 
ftioratului jude Alexiu Onitiu din Seghedin. 

tăind ca exilaţi dintre Români, d-şoara 
Onitiu cultiva musica vocală şi a ajuns la 
Q perfecţiune care uimeşte pe cei-ce au no-
acul B'O asculte. Acum Duminecă, d-şoara 
. -uţa Oniţuu a cântat la matinéul arangiat 
ie societatea funcţionarilor. „Saegedi Na-
íló" (numftful de la 16 c.) flcênd o dare 
Ia seamă despre matinée, consacră un pa-
tagiupHn ( elogii la adresa d-şoarei Oniţiu, 

sopran' sta wceiettă, care eu un talent 
ţ 9 4", bri, e admirat a cântat din opera 
* uuc a" din .Traubadour", precum şi 
niişte câo tiroleze. A electrisat pe au
ditori. 
X 

Sincere felicitări şi dorim s'o auzim 
curénd că desfătează şi cercările româ
neşti, ear artei române să-i fie o mândrie. 

* 
Petrecerile ol!ceri lor garni soanel din 

Arad. Reuniunea militară ştientifică şi de 
casini din Arad („Militar vissenschaftlicher 
und Casino-Verein") a trimis şi redacti-
nnel noastre Invitare specială la petrecerile 
şi convenirile, ce le va arangea In de
cursul sesonulul de eamă. Programul e 
următorul : 

1. La 20 Ianuarie: „Serata á la Bo-
nacher", In încăperile Casinel din cetate; 
începutul la 8l\» oare seara. 

2. La 27 Ianuarie: Bepresentaţie de 
duetanţi ; In urmă : cina comună (Souper) 
şi apoi joc, tot In încăperile casinel. în
ceputul la oarele 8. 

8. La 3 Februarie: Bal, tn hotelul 
„Crucea Albă''. începutul la 9x|i oare. 

4. La 17 Februarie : Bepresentaţie 
de duetanţi; in urmă cina şi joc, In în
căperile Casinel. începutul la 8 oare "seara. 

5. La27 Februarie: „Serata à la Bo-
nacher", In Încăperile Casinel; începutul 
la oarele 8 seara. 

• 
Nou doctor român. Ni-se scrie din 

CInj, că dl Ioan Coţoţan, jurist absolvent 
şi etudent INSTANŢELE technice montanistice, 
In 1 / 1 8 Ianuarie a. c. a fost promovat la 
gradul de doctor In ştiinţele juridice şi po
litice la universitatea de acolo. 

GendarmI barbari. Zilele trecute gen-
darmil ungureşti earăşl au versat sânge 
românesc nevinovat In comuna OoştUa 
(In Ardeal). Caşul s'a petrecut astfel, că 
ţoranii români din numita comună, ne
dreptăţiţi fiind de autorităţi In comassarea 
pămenturilor din hotarul comunei, s'au re
voltat şi s'au opus volniciel. Au intervenit 
Insă gendarmil şi au descărcat arma asupra 
celor ce numai dreptate cereau. At rămas 
pe loc doi morţi şi mai mulţi răniţi. Fra
ţii acestora, Îndeosebi doi ţoranl fruntaşi 
din comună, vëzônd nedreptatea sevtrşită 
şi mal tn urmă prigonirea împotriva oa
menilor nedreptăţiţi,—s'au dus cu jalba lor 
In două rtndurl până la împăratul şi abia 
acolo, a doua oară, li s'a dat ascultare In 
cancelaria de cabinet a Majeetăţil Sale. — 
,.Tribuna"|din Sibiiu spunea, că aceşti doi 
ţărani au primit delà împăratul şi nu fel 
de „sabia conductus", In urma căruia să 
fie scutiţi de prigonirea gendarmilor şi-a 
autorităţilor ungureşti. — Foile maghiare 
Insă reduc ştirea .Tribunei" la un simplu 
revaş, prin care se adevereşte, c i jalba 
Goştilenilor a fost primiţi In cancelaria 
Majestăţil Sale. 

Orl-cam ar fi, fapt Insă este, că dom
nii şi autorităţile ungureşti au provocat 
vërsarea sângelui nevinovat, şi aceasta 
trebue să ceară eel puţin — dreptate. Ear' 
asta nu o pot ascunde nici un fel de 
desminţirl de-ale foilor şoviniste. 

• 
„Zastava", cel mal valoros ziar 

al fraţilor Sorbi, care apărea până 
acum de 3 ori pe sëptomâna, a de-

Iuto îşi depuse pălăria şi jacheta,— 
s o îmbrăca tn haini de sărbătoare şi grăbi 
s' aprind* luminările de pe pom. — Nici uu 
sgomot nu se mal auria de sus, teate în
cetări ca prin farmec. Mama ei se adân
cise) Intr'uu Bomn dulce şi recreator. 

Mândrul brăduleţ era inundat de lu
mină, ear In vlrfol lui steaua de Crăciun 
îşi îrprăştia razele cereşti, cari potrunseră 
până In inima Veronicei. 

liúpí''«e taeot scaunul portativ lângă 
patul mamei sale—şi când aceasta îşi des
chise ochii, primul lucru ce II zări a fost 
frumosul dar, ce U produse o nespusă bu
curie. Voronica era acum deplin fericiţi. 

D-na Caspar Îmbrăcată cu îngrijire de 
cătră fiica ei şi Ioana—fată de casă—fu pur
taţi In triumf In odaia caldă, bine luminaţi 
şi plină ca miros de brad. 

Aci şedeau mama şi fata, cu manile 
lnerucişate şi cu ochii sclipind de fericire, în
cepură a cânta lin un cântec, Intru mări
rea lui D-aeu—şi tonurile blânde şi pline 
de pietate erau In armonie unele cu al
tele. 

Oi îtând, ele nici nu auairă sunetul 
clopoţelului de la coridor. Uşa se deschise 
şi Ioana anunţa pe dl Dr. Hauser. Vero-
nica abia avu atâta timp, ca prin cftte-va 
cuvinte să desluşească mamei-sale cele pe

trecute şi eată-că pe prag sta deja cel 
anunţat — un bărbat svelt, tinăr şi frumos, 
tnluminat de razele luminilor de pe pom, 
cari 11 Incungiurau ca o aoreală. 

La vederea Iui, Veronica abia putu 
să-'şi reţină un strigăt de surprisă. 

Era imposibil ca acesta să fie acel 
domn bătrân, bărbatul doamnei, nu tocmai 
tinere, şi tatăl fetei. Nu, trebue că era o gre
şeală la mijloc 1 

Insă primele cuvinte ce le adresa d-nei 
Caspar delăturară ori-ce îndoială. 

, Am venit ca un pocăit, doamnă," lise 
el şi вѳ pleca cavalereşte înaintea bolna
vei. 

.Astăzi, In această sărbătoare a pă-
cei şi a bucuriei, sunt prea convins că voiu 
primi ertare pentru păcatele ce le-am făcut 
—Insă fără ştirea mea. Vő asigur insă, 
zise el, tntorcôndu se ztmbind spre Vero
nica — ,că atât surorel cât şi menagerei 
mele — sau după-cum aţi avut bunăvoinţa 
a Vă exprima—soţiei şi fiicei mele, nu le-a 
căzut prea bine mustrările mele, nu toc
mai blânde." 

(Va urma.) 
Traducere de : Eugenia Pinciu. 

venit, delà anul nou cotidian. Acest 
progres este negreşit dovada, că prin
cipiile şi curentul, In care e condus 
confratele din Novi-Sad, se respân-
desc tot mai mult printre poporul 
sorb. Felicitam sincer pe colegul no
stru, care deodată cu Întărirea sa Intră 
şi In anul 35-lea al existenţei sale. 

Autonomia catolicilor. Primatele Un
gariei, cardinalul Vaszary, pe ziua de 31 
Ianuarie n. a convocat la Pesta pe toţi 
membrii congresului pentru regularea au
tonomiei catolice. 

• 
Un principe italian disparut. S'a 

spus încă la acest loc, că principele italian 
de Abruezo, In expediţia ce-a întreprins-o 
la Polul-Nord, s'ar fi nenorocit pe Întinsul 
oceanului. Deşi la plecare principele spu
sese, că tn timpul iernel, ori şi unde ar fi, 
se va întoarce pe pămentul „Francisc Io
sif' şi de-acolo va Înştiinţa la Roma de
spre aflarea sa,—nici până azi n'a sosit nici 
o veste despre dînsul. Din causa aceasta 
familia regală italiană este forte tngrijeată 
de soartea lui. Acum ministrul italian de 
externe prin telegraf a provocat pe con
sulul italian delà Stockholm, ca să ştiri
cească de soartea principelui. La tele
gramă consulul din Stockholm a trimis răs
punsul, care a potenţat şi mal mult grijea 
la curtea italiană. Consulul din Stockholm 
a recercat anume pe toţi consulii din ora
şele de pe ţărmul norvegian, ca eă afle 
informaţiunl delà pescarii mării gheţoase 
despre expediţia principelui. Nimeni Insă 
nimic nu ştie despro asta. Cea dia urmă 
ştire despre expediţie a sosit pe la Înce
putul lui Octomvre, de atunci Insă nici o 
armă. Fiind-că iarna aceasta a fost foarte 
viforoasă şi Marea-gheţoasă este Îngrămă
dită ca munţi de gheaţă, e mare teama, 
că vaporul „Stella Polare* cu principele va 
fl căzut jertfă unei catastrofe. Ziarele ru
seşti vestesc, că vaporul principelui ar fi 
oprit de sloiurile de gheaţă tn apropiere de 
insula „Francise Iosif" şi astfel e preste 
putinţă, ca principele deocamdată să scrie 
vr'o veste la Roma. 
я * 

Un episcop împotriva socialismului. 
Se vesteşte din Cluj, că contele Gustav 
Majláth, episcopul romano-catolic delà Alba-
Iulia, din considerare, că socialismul tot 
mal mult se lăţeşte In unele clase ale so
cietăţii, 'îndeosebi tn sinul tinerime! indu
striale, a aflat de bine, ca tn direcţia aceasta 
să se ia anumite măsuri de apărare împo
triva acestui rău social. Pentru acest scop 
numitul episcop a convocat la o confe-
renţă pe toţi bărbaţii normativi al comuni
tăţilor bisericeşti din diecesa sa. 

* V 

O anchetă în causa eolonisărilor este con
vocată pe măne, 18 Ianuarie s t n. Această an
chetă, presidată de ministrul Darányi şi 
compusă din secretarul de stat Paul Kiss, 
consilierii ministeriali Isidor Màday şi Bêla 
Darányi, secretarii de secţie tn ministerul 
de agricultură Dr. Iosif Batróky, Francise 
Kapeller Saàrosi şi Alexandru Lovas, se
cretarii ministeriali Iuliu Kéry, Iosif Németh 
şi Iosif Mà'y, concipienţii ministeriali Dr. 
Géza Losonczy şi Dr. Ladislau Olgyai şi 
deputaţii dietali contele Ştefan Tisza, Géza 
Papp, Paul Hoitsy şi alţii, — va avè să 
desbată proiectul nouei legi de colonisare, 
elaborat de secretarul ministerial Iuliu 
Kéry. 

Nou canal între Dunăre şi Tisa. Foile 
maghiare din Pesta comunică ştirea, că 
ministrul ung. de comerciu Hegedűi Sándor 
a luat toate măsurile, pentru săparea unul 
nou canal intre Donare şi Tisa. Noul canal 
va porni delà Budapesta şi tn direcţie spre 
ost se va împreuna cu Tisa. Lucrările vor 
începe, probabil, tn primăvară. 

• 
„Nona Revistă Română" a apărut tn 

Bucureşti, sub direcţiunea d-lul Rădulescu-
Motru. Cuprins interesant, variat şi instruc
tiv. Redacţia: Pasagiul Român 20. Costă 
pe an 24 lei. 

Menotti Garibaldi, al patrulea fliu al 
renumitului Garibaldi, luptător pentru liber
tatea italiană, a răposat tn Roma. Menotti 
Garibildi ta rësboiul greco turc din 1896 a 
luptat pe partea Grecilor cu o legiune a 
sa proprie. 

Hartha Miklós a dat In judecată pe 
Kóbor Tamás, fiindcă ăsta a scăpat vorba, 
In revista „A hét", că Bartha este un — 
Jacheu al Curţii.* 

Isvor de petrei în Bihor. Aven J să-'şi 
sape In curte o fântână arteeic», ovreul 
Adler Mór din comuna Komandi (tn Bihor) 
a dat zilele trecute de un bogat isvor de 
petrol. Ştirea o împrumutăm din foile un 
gureştl ; dacă Insă ea se adevereşte, noro
cul mare va fl pentru jidanul Adier. 

* 
Resbunare pentru necredinţă. Din Zen-

ta se vesteşte, că şeful poliţiei de acolo, 
Nicolau Rotterbücher 'şi-a împuşcat soţia 
pentru necrediiţa ei faţă de dlnsul şi tn 
urmă 'şi-a tras şi lui un glonţ de revolver 
lăsând In urmă şepte orfani minoren!. * 

Monumentul lui Mir cea-Vodă. Ziarele 
bucureştene scriu, c i la Tulcea, pe lângă 
monumentul reauexăril Dobrogei, se va ri
dica încă unul, represintând pe Mir cea- Vo
dă, Statua va fl de bronz, lucrată de sculp
torul Bilăcescu. Ambele monumente se 
vor inaugura In Aprile viitor. 

* 
Atentat în contra unei mirese. 

Istoria s'a petrecut tn comuna Petrovoselo. 
Frumoasa Vajda Hona din numita comnnă 
fusese tntéiu petita de tinërul Zágonyi 
András. Logodna între dtnşil Insă a fost 
stricată şi fata 'şi-a ales alt mire din 
comună şi cu acesta avea să se cunune 
tn ziua de 8 Ianuarie n. Pe când tocmai 
mirii şi oaspeţii Intrau tn biserică, deodată 
Zàgonyi cu doi tovarăşi ai sei — de după 
uşa bisericel năvăliră asupra miresei, ti 
rupseră cununa de pe cap, îl spintecară în
treaga haini de mireasă 'şi-I traseră 
câţiva pumni peste cap. Uimiţi şi îndârjiţi 
de această neaşteptată tntimpinare, chiar la 
pragul bisericei, — mirele şi oaspeţii вѳ 
repeziră ca turbaţi asupra atentatorilor şi 
se încinse o strajnică bătaie, din care ceşti 
din urmă s'au ales cu răni şi umflături, ce 
multă vreme vor avo să-'l lege de pat.—Abia 
numai târziu, după ameazi, s'au dus din 
nou mirii le cununie, care s'a făcut apoi 
fără alt ineident neplăcut. — Epilogul nunţii 
se va petrece acum înaintea judecătoriei. 

* 
Mare panică într'o ménagerie. Zilele 

trecute In menageria lui Mallen din Valence s'a 
escat foc tocmai In timpul producţiunil. 
Intr'acestea doi lei au scăpat din curşcă, 
ceea-ce a potenţat In chip nedescris panica tn 
mulţimea publicului de faţă. Mal mulţi 
gendarml au luat la goană fiarele teribile 
şi fără succes au puşcat de mal multe ori 
asupra lor. Abia numai cu mare greutate 
şi după o goană desperată au putut fi ea
răşl aduşi In cuşcă. A fost o fericită În
tâmplare, că publicul s'a ales numai cu 
spaima. 

• 
ULTIME STIEL 

Londra, 16 Ianuarie. Din Sterk-
stroom 'i-se raportează agenţiei „Laf-
fan", cft o iscoadă compusă din 5 
călăreţi englezi, care voia sä studi
eze terenul dintre Sterkstroom şi 
Dortrecht, a fost prinsă de Buri. 

Cu datul 10 Ianuarie se rapor
tează din Modder-River, cá cele trei 
trupe din armata engleză, cari Luni 
(tn sëptëmâna trecută) sub comanda 
colonelilor Babington, Pilcher şi Wood 
năvăliseră In statul Oranje, s'au În
tors Înapoi. Soldaţii spun, că terito
rul de-acolo e fără poporaţiune, dar 
foarte bogat. Trupele engleze au ni-
suit să facă acolo cele mai mari pa
gube, ca să înfrice poporaţiunea. Astfel 
doue mari ferme ale comandantului 
Iacobsdal le-au nimicit cu desevîrşire. 
Resultatul a fost, că muncitorii caf-
ferl din aceste ferme s'au supus 
umiliţi Englezilor. 

Ştiri sosite la Londra spun, că 
numërul Burilor luptători se urcă la 
80.000 de oameni, şi că Mitchell, ra
portorul de la Ladysmith al ziarului 
„Standard", a murit în tifos. 

Londra, 16 Ianuarie. Telegrame 
sosite din Pretoria vestesc,, că Burii 
an sdrobit cu desevîrşire oastea 
generalului Buller şi căperderile 
Englezilor sunt enorme. Aici (în 
Londra) spiritele sunt grozav de agitate 
pentru tăinuirea lucrurilor din partea 
ministeriului de rësboiu şi o spaimă 
grozavă a cuprins publicul pentru de-
sastrul delà rîul Tugela. 

Editor: Aurel Роротісі-Barcianu. 
Red. respons.: Ioan Bussu Sirianu. 
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Nr. 4 

E C O N O M I E . 

G r â n e. 
Preţurile de la 22 Noemvrie. 

Arad: B.-Pesta 

Grâu Aprilie fl. 7.10--7.30A. 7.96--7.87 
Octomvrie , * 8 0 2 --8.03 

Cucuruz Maiu 3 . 8 0 --3.90 . 5 , — -501 
vechiu , 5 - - 5 . 2 0 , 5.20--5.50 

Orz vechiu . • 5.65--6.60 
nou , 5.40--5 .50 . 

Secară Apr. , 5.60--5.70 . 6.42--6.44 
, vechiu „ »» 6.10--6.35 

Ovös Apr. . 4.40--4.50 , 5 . 6 - - 5 . 8 
Oct. „ — » 4.90— 528 

Cursul pieţiî din Arad. 
Harue-monetă romană 
Lire turoeştt 
Imperiali (15 B. aar) 
Ruble rnsestí 100 * 
Galbeni 
Napoleon-d'orï 
100 Maroe germane 
Livre sterling 

1. 9-48 vônd 9.58 
t 

. 18.90 19 . -
126.— 

5.68 5.6a 
9.48 9.56 

58.50 58.95 
11.90 12.SÍ 

S p i r t : 

Spirt rafinat; cu toptanu 
, cu micu 

brut cu toptanu 
cu mic 

2 1 Oct. 
55.50 
56.50 
54.50 
05 50 

Porci : 
(Pia(a Steinbruch) 

Ungari; greutate: 
bătrâni 320—380 kg. 40 42. cr. p. 
tineri 320—390 „ 44 44.5 , . 

2 5 0 - 3 9 0 „ 44 45 , , 
, până 250 „ 45 46 , , 

mijlocie 240—260 , 47.5—48 
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La administraţia 
„Tribunei Poporului" 

se află in deposit spre vânzare următoa
rele opuri şi broşuri: 

„Teoria dramei" de Dr. Iosif Blaga. 
Preţul 1 fl. 80 cr. 

„Cuventari bis. de Massilon traduse 
prin Ioan Genţ. Preţul 2 fl. 5 0 cr. 

„Lupta pentru drept" de Dr. R. Ihe-
ring traducere, de T. V. Pacăţeanu 
Preţul 1 fi 

„Din vremuri apuse* de Iudita Se-
cula, Preţul 5 0 cr. 

„Juvenilia", prosa şi versuri de 
Sextil Puşcariu. Preţul 8 0 cr. 

.Vieritul", de Petru Vancu. Preţul 
6 0 cr. 

.Pribeag", de I. Sceopul. Preţul 
75 cr. 

La facerea comandelor, cari se 
vor efeptui prompt, rugăm a se 
adauge şi spesele de porto postai. 

Administraţiunea „Trib. Pop." 

4 — 5 cÉgetori äe accidente 
(nesocietari) 

află condiţiune plăcută şi durabilă 
numai decât în tipografia 

C a r o l C s a l l n e r 
Besztercze. 

402 2—2 

O carte bună. Distinsul nostru pro
fesor din Braşov, Dl Vasilie Goldiş a lucra 
o folositoare carte şcolară : .Geografia 
pentru şcoalele poporale, Întocmită pe basa 
planului Ministerial de inveţăment. Partea 
primă (pentru сіавеіе III şi IV), cu nu
meroase ilustraţiuni şi harte colorate.* 
Editura librăriei Ciurcu Braşov. Preţul 
unui exemplar 35 cr. Materialul tractat se 
estinde pe 68 pagine, in ordinea urmă
toare : „1. Regiunile lumii, 2. Comuna, 3. 
Locuitorii şi ocupaţiunea lor, 4. Religiunea 
şi limba locuitorilor, 5. Hotarul comunei, 
6. Drumurile, 7. Apele curgëtoare, 8. 
Apele stătătoare, 9. Mijloacele de comu-
nicaţiune, i0. Insulă, peninsulă, golf, 11. 
Şesul, 12. Dealuri şi văi, 13. Orizonul, 14. 
Desemnarea regiunilor lumii, 15. Harta, 
16, Cercul, 17. Comitatul, 18. Ungaria. — 
II. „Ungaria şi Europa." (Materialul clasei 
a IV-a.) Ţinutul muntos din Südost. Câm
pia Uügariei. Ţinutul muntos Nordoetic, 
Ţinutul muntos Nordvestic, Ţinutul deluros 
Sudvestic. Oraşul Fiume gi ţinutul lui. Un
garia în genere. Ţerile apărţinetoare Un
gariei. Europa in genere". La toate capit-
lele e alăturată câte o mapă colorată. 

O recomandăm cu toată căldura învă
ţătorilor noştri. 

* 
Exerciţii intuitive şi gimnastice, ma

nual pentru mvoţătoriî şcoalelor poporale 
române, îatocmite după plan, de Ioan Tu-
ducescu, invoţător în Lipova. Ediţia a III. 
Preţul unui exemplar: 30 crucerl. 

O nouă carte folositoare. Sub 
titlul: „Amicul Poporului, îndreptă
tor în cause administrative şi judecăto
reşti pentru poporul român, de Titu Vu-
culescu, pretor, a apărut tocmai acum 
tn tipografia „Tribunei Poporului" în 
Arad o carte în adevër folositoare pen
tru popor. Ea se extinde pe 148 pa
gini, în format 8° mare, cu un tipariu 
frumos şi bine îngrijit, broşata ele
gant şi scrisa într'un limbagiu la în
ţelesul poporului. Cuprinsul pe scurt 
al bogatului matelial al cărţii este 
următorul : 

I. Agricultură. — II. Ape (mori de apç 
navigare, broduri, plute). — III. Boalele şi pă
strarea vitelor, — IV. Cause comunale. — 
V. Drumuri şi vama — VI. Finanţiare 
VII. ndustrie. — VIII. Judecătorie. —. 
IX. Matriculele de stat. — X. Militare. — 
XI. Mine (Oenărit). — XII. Moştenire. — XIII. 
Ordinea publică (Ajutor la nenorociri, Adu
cerea puştilor din altă ţeară, Apa de sodă, 
Ajutorarea sëracilor, Adunări publice, Afa
cerea cu zăloage, Boalele epidemice, Birturi, 
Curăţirea coşurilor (hornuri), Curăţirea uli
ţelor, Calea ferată, Cetăţenia de stat, Es
cortarea, Edificări, lnâtiuarea în joc, Inven-
ţiuni (de.scope.riri), Legea de presă, Lucruri 
găsite, Mësurarea bucatelor, Monumente 
istorice, Ospătarii, Plata medicului, Piaţa 
(ïêrgurij, Poştă, Privilegii (Patente), Paza 
contra focului, Societăţi (bacei, case de 
păstrare), Site de aramă, Bdrenţe, Sëmênte 
de bucaie, Insfanţieri, Şcoală secretă. Ţi
nerea câniior, Trecerea In altă ţeară, Tipo
grafie, Vênzarea bureţilor, Vônzarea fi A 
puşti şi prav de puşc&, Veninuri). — XIV. 
Orfanale. — XV. Păduri. — XVI. Pescui 
XVII. Beliqiune. — XVili. coală — XlX.t 
Sănetatea publică. — XX. Servitori. — 
XXI. Vênat. 

Ori-ce daraveri, pe cari poporul 
le are aproape zilnic atât cu diregè-
toriile administrative, cât şi cu jude
cătoriile din patrie, cărturarii din po
por le află în cartea aceasta toate 
la un loc, bine lămurite şi spuse în 
limbă poporală şi înţeleasă de toţi. 

Preţul acestei cărţi folositoare 
este numai 1 coroană (50 cruceri) 
şi se poate comanda atât la autor 
în M.-Pécska, cât şi la administraţiunea 
„Tribunei Poporuluiu. 

* 
„Drepturile, datonnţele şi respon

sabilitatea membrilor de direcţiune", de 
Alfred Kormos, trad. de Constantin 
Pop, funcţionar la „Albina". Carte 
foarte importantă pentru membrii din 
direcţiunea tuturor institutelor de 
bani şi a ori-căror societăţi pe acţii. 
Costă 1 fl. 50. 

A apărut în tipografia 

noastră si se află de venzare 
l a 

ii Administraţia „Tribunei Poporului 

sub numirea 

„AMICUL POPORULUI t i 

„Îndreptător în cause"administrative şi judecătoreşti pen-
tiW' poporul român" 

de TITU VUCULBSCU pretor, 

eu preţul de 50 er. plus 5 cr. porto postai. 

O carte în adevër folositoare pentru popor care cuprinde sfa

turi şi înveţaturi de foarte mare folos pentru toate trebile şi 

trebuinţele poporului. 

Administraţia 

„Tribunei Poporului" 

w j 
m Calindariil nostru 

pe anul visect 1900 

ca prim călindar scos în tipografia noastră 
a apărut tocmai aeum 

CU ünstraCüüi, en un bogat şi variat cuprins literar. 
P r e ţ u l SO er . 

plus 5 cr. poro postai. 

Doritori i de a şi»l procura sunt rugaţ i 

a so adresa la 

Administraţia „Tribunei Poporului" 

La comande mai mari de IO exemplare 

dăm 20% rabat. 

ADMINISTRAŢIA 

„ T r i b u n e i P o p o r u l u i " , KW. 

Tipografia „Tribena Poporului,, AurelàPopoviciu Barcianu în Arad 

http://de.scope.riri

